



120億基金資助大學建1.3萬宿位

香港文匯報訊(記者 姜嘉軒)香港各大學宿位不足問題存在已久,今屆政府銳意作出改善,故施政報告提出設立120億元宿舍發展基金,以單位成本資助模式為大學提供興建宿舍撥款,預計能增加約1.3萬個大學宿位。

消息人士指,政府將資助最多75%興建成本,其餘由大學負責,並擬於本財政年度向立法會提供詳情。

香港文匯報早前率先報導八大與政府正就宿舍發展基金進行討論,而具體方

案終在昨日施政報告落實。

目前八大共提供約2.9萬個公帑資助宿位,在現行宿舍政策下,八大的學生宿舍需求主要以四大準則計算,包括本科生「四年一宿」、所有研究式研究生、非本地生及每天交通時間逾4小時的本科生都應獲配宿位。

若大學盡用非本地生的收生上限,預計2018/19學年各院校將欠約13,640個宿位。

政府消息人士昨日表示,政府認為體

驗大學舍堂文化是大學重要的學習經歷,宿舍生活有助促進本地生及非本地生交流;同時,宿舍數量多寡亦會影響非本地生來港就讀的意慾,這將影響本港校園國際化程度。

不過,過往興建宿舍視為基建項目,每項工程須經內部資源競逐程序,然後向立法會工務小組和財務委員會逐項提出申請。

若設立了「宿舍發展基金」,撥款審批流程可以加快,以應付大學需求,目

前政府已預留約16塊地,部分毋須改劃用途,當中有8個項目已完成前期工作,只要基金獲立法會通過,個別宿舍興建工程僅需3年至5年能完成。

最多資助75%單位成本

消息人士補充指,新措施另一優點在於給予院校更大的興建自由度,除政府會以劃一單位成本資助模式,最多資助75%單位成本作為「封頂」,及要求有關宿舍須符合相應人數要求外,院校可

按各自需要設計宿舍模式,額外設計費或建築費由大學負責。

基金設有監管機制,要透過報告向立法會財委會及教育事務委員會匯報成果。

教資會主席唐家成、教統會主席雷添良及本港八所資助大學都對上述安排表示歡迎,相信措施有助紓緩現時學生宿位嚴重短缺的情況,並長遠提升學生的全人發展,及有助吸引非本地學生來港就讀,令校園更趨國際化。

中史獨立成科 下年初中必修

確立學生對國情國史認知 設過渡期讓學校調節

香港文匯報訊(記者 姜嘉軒、黎恣)教育界近年積極提倡加強中國歷史教育,培養新一代正確歷史觀,讓年輕人增加對國家的認識和了解。最新的施政報告回應了有關訴求,清楚指出讓學生認識國家、培養國家觀念是學校教育應有之責,提出於2018/19學年起落實將中史列為初中獨立必修科。目前全港約有一成中學尚未推行獨立中史科,政府將設立過渡期讓學校作出相應調節。教育界人士對措施深表歡迎,認為可確立學生對國情國史的認知,亦顯出行政長官對下一代有承擔。

今年的施政報告清楚指出,讓學生認識自己國家的歷史、文化、經濟、科技、政治體制和法律等各方面的發展,培養他們的國家觀念,是學校教育應有之責。除了落實中史為初中獨立必修科外,在目前的課程基礎上,持續增潤課程內容,推動學生認識中史和中華文化,並會就課程的修訂再次諮詢業界。

另一方面,教育局會繼續採取多元化策略,包括強化基本法教育、豐富師生內地交流及學習活動,以及鼓勵姊妹學校加強交流合作等,促進師生全方位認識國情,期望學生能藉着學習中史和有意義的活動,建立正面的價值觀和態度,成為有識見、富責任感、具國家觀念的公民,對國家及社會作出貢獻。

約一成中學未推行

政府消息人士指,目前全港約有一成中學尚未推行初中獨立中史科,教育局將與有關學校跟進,了解當中是否存在困難,包括學校是否具備足夠中史教師。

被問到會否要求學校趕及於2018/19學年中一至中三全面落實措施,消息人士強調會尊重學校於過渡期內所作的特別安排,相信學校的專業判斷,期望各學校能把中史成為初中獨立必修科為目標,逐步邁進。

目前,教育局正進行初中中史及世界歷史科的課程內容諮詢,消息人士指,政府曾考慮等諮詢結果出爐後才推行獨立必修科,但最終認為「課程檢討」與「獨立成科」是兩回事,可同時進行。消息人士並強調中史科有助學生認識國家歷史、文化和地貌等資訊,內容普遍為事實性知識,「睇唔到同所謂「洗腦」會拉上關係。」

教聯會對新安排表示歡迎,認為有助確立中史科的地位及加強學生對國情國史的認識。該會促請當局保證中史科有足夠課時,同時加強對中史科教師的專業支援,包括在教學資源及教學法等方面,提升教學效能。長遠而言,教聯會期望政府加強學生的品德情意教育,培養學生從小建立正確的價值觀,提升個人修養,建立文化自信。

何漢權:助推國情教育

教評會主席何漢權指,政策反映特首林鄭月娥有承擔,學生從初中就認識國家的歷史和發展,了解國家與香港密不可分的關係,有助推動國情教育,「相信學生從初中就學中史,『港獨』(思想)就存在唔到。」

就目前約有一成中學尚未推行獨立中史科,何漢權指,其實初中中史、歷史及地理等合併為個人、社會及人文教育科前,中史已是獨立成科,故教師人手調配不成問題,正如通識科亦是由「無人識」開始,仍能順利推行,相信中史獨立成科後,自會水到渠成。



初中中史下年將獨立成科,讓年輕人增加對國家的認識。圖為香港大公文匯傳媒集團主辦的全港學生中國國情知識大賽初賽日前在港會展中心舉行。資料圖片



「一帶一路」交流資助計劃的參加人數將增加,圖為港生參加未來之星同學會舉辦的「一帶一路」沿線國家交流團。資料圖片



青年內地實習計劃將拓闊到文化和自然保育等重點,加深對國家不同方面的認識,如今年8月舉行的「故宮博物院青年實習計劃」。圖為林鄭與參加故宮博物院青年實習計劃的實習生合照。資料圖片

小組研撥款分配 徐立之出任主席



特首林鄭月娥早在提出教育新資源時,已透露政府未來會以「專業領航」為宗旨,就8個教育範疇作深入研究。昨日施政報告進一步交代進展,當中就「探討自資專上教育院校的角色和定位」及「增加教資會資助界別在研究及興建宿舍方面的撥款資助」兩個範疇,將分別由前教育學院(教育大學前身)校長張炳良、港科院院長兼前港大校長徐立之擔任主席,各領導專責小組檢視相關事宜。

政府認為須進行深入研究的8個教育範疇,包括:教師專業發展、課程安排、評核制度、職業專才教育、自資專上教育、校本管理、家長教育及研究和學生宿舍資助。

張炳良探院校定位

教育局會在今年內陸續就個別範疇成立專責小組開展工作,當中已邀請教資會成立專責小組,由徐立之擔任主席,就現行高等教育界研究工作的支援策略,以及研究撥款的水平和分

配方法進行檢討。

至於自資專上院校的角色、定位和副學位的未來路向,會成立另一個專責小組,由張炳良擔任主席,深入探討有關議題,並向政府提出建議。

政府消息人士指兩人均在各自範疇具相當經驗,專責小組成員將尋求業界及學術界等不同持份者出任,其中自資界別亦會邀請僱主及學術評審界人士參與,以了解自資課程水平是否符合相關要求。

■香港文匯報記者 姜嘉軒

教育新措施重點

- 2018/19學年落實中史在初中成為獨立必修科,同時強化基本法教育,豐富師生內地交流學習,及鼓勵姊妹學校加強合作等
- 設立120億元的宿舍發展基金,以單位成本資助模式為大學提供興建宿舍撥款,增加宿位
- 推動「專業領航」,今年內就八大教育範疇,包括:教師專業發展、課程安排、評核制度、職業專才教育、自資專上教育、校本管理、家長教育、研究和宿舍資助各成立專責小組進行研究
- 行政長官會在明年第二季主持一年一度的「行政長官優質教育高峰會」,邀請教育界各持份者共同規劃未來
- 收集2017/18至2019/20學年3年數據,探討設立幼稚園教師新級表的可行性
- 2018/19學年起提供經常「空調設備津貼」,按個別學校需要分階段加裝冷氣
- 「到校學前康復服務試驗計劃」從2018/19學年開始常規化,每年預留共4.6億元經常開支,服務的幼兒名額倍增至7,000個
- 向資歷架構基金注資額外12億元,及向持續進修基金注資15億元
- 2019/20學年起恒常化「香港卓越獎學金計劃」

資料來源:施政報告

製表:香港文匯報記者 黎恣、姜嘉軒



宿舍發展基金將以單位成本資助模式為大學提供興建宿舍撥款。圖為港大學生宿舍。資料圖片

拓青年視野 增內地實習



政府將優化不同的青年內地實習計劃。圖為未來之星同學會舉辦的實習活動。資料圖片

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)為助香港青年擴闊視野、建立人際網絡及規劃未來職業生涯,施政報告提出未來5年繼續增撥資源,以推動及優化各個青年發展項目,特別是深化到內地交流與實習,並提供更多「一帶一路」國家以至世界各地的實習機會。

政府消息人士表示,未來會致力優化不同的青年內地實習計劃,將過去主要面向內地經濟發展的活動計劃,拓闊到文化和自然保育等重點,讓青年人透過

在內地各省市具特色及深度的實習機會,對應修讀的學科和專業領域,加深對國家不同方面的認識,而今年8月舉行的「故宮博物院青年實習計劃」及「四川臥龍國家級自然保護區青年實習計劃」便是很好的例子。

政府預計2017/18年度將資助21,000名青年到內地交流,3,500人到內地實習,較2016/17年度約19,000人及2,900人進一步增加。此外,公民教育委員會已在2016/17年度試行「『一帶一路」

交流資助計劃」,總參加人數為630人,預計2017/18年度將增至900人。

為讓香港青年人能較長期體驗不同地方的文化,見識包括「一帶一路」沿線國家的發展,施政報告提出積極與更多合適的國家簽訂新的工作假期計劃協議,鼓勵18歲至30歲的青年人走出香港,看看大世界;特區政府駐海外經貿辦亦會在暑假安排香港大專生在當地不同機構實習,體會與香港不同的職場文化。